
Klausur Rechnungswesen 1 am 15. Februar 2007
(IAW3.0 451 / Dauer: 120 Minuten)

Das PTL-Team wünscht viel Erfolg

Für alle Aufgaben gilt, das
bei den einzelnen Buchungssätzen jeweils anzugeben sind:
Soll/Haben, Kontoklasse, Kontobezeichnung und Betrag

Aufgabe 1 - Grundbegriffe des Rechnungswesen

Folgende Geschäftsfälle treten während des Monats Januar auf (jeweils Nettobuchungen, d.h. ohne 
Berücksichtigung von Vorsteuer bzw. Umsatzsteuer). Ermittle mit Hilfe der nachfolgenden Tabelle 
die Höhe der Auszahlungen, Ausgaben, Aufwendungen, Einzahlungen, Einnahmen und Erträge für 
den Monat Januar.

a) Die  SüssIstLecker  AG  verbraucht  Geliermittel  zur  Herstellung  von  Marmelade,  das  im 
Dezember für € 500 beschafft wurde.

b) Die SüssIstLecker AG kauft  Erdbeeren für € 2.000 gegen Barzahlung. Die Erdbeeren gehen 
sofort in die Produktion ein.

c) Die SüssIstLecker AG verkauft Marmelade für € 20.000 auf Ziel, die sie bereits im Dezember 
mit einem Aufwand von € 15.000 produziert hat.

d) Die SüssIstLecker AG überweist die Löhne und Gehälter für Januar in Höhe von € 16.700 sowie 
eine Nachzahlung für Dezember in Höhe von € 3.300.

e) Die SüssIstLecker AG gewährt einem Mitarbeiter ein Darlehen in Höhe von € 10.000 durch 
Überweisung auf sein Konto.

f) Die SüssIstLecker AG verkauft einen bis auf den Restwert in Höhe von € 50 abgeschriebenen 
Schreibtisch an einen Mitarbeiter für € 250 gegen Barzahlung.

Geschäftsfall Auszahlung Ausgabe Aufwand Einzahlung Einnahme Ertrag
a)
b)
c)
d)
e)
f)

∑

Ermittle mit Hilfe der Summen für den Monat Januar die Erhöhung bzw. Minderung liquider Mittel 
und den Bilanzgewinn bzw. Bilanzverlust.

Gebe  auf  der  nächsten  Seite  jeweils  die  Buchungssätze  mit  an,  die  sich  unmittelbar  aus  der 
Beschreibung obiger Geschäftsfälle ergeben.


